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Българите за любовта си нямат линия за 
уравновесяване, равнодействаща сила нямат, 
вследствие на това цялата страна е размире-
на... И тъй, окултният ученик, преди да ста-
не ученик, преди да влезе в училището, трябва 
да намери своята равнодействаща сила и така 
може да стане ученик. Това да се запише! Като 
се запишете в Школата, първото нещо е да на-
мерите своята равнодействаща сила. 

(Съборно слово 1922-1924 г., „Истината“, 21.08.1922, 
Търново) 

Аз имам вече един модел, който трябва да 
имате предвид, за да знаете какво трябва да 
правите. Пипнешком няма да ходите; модел 
има и според този модел трябва да ходите. Сега 
не знаете какво е това нещо. Това е специално 
за учениците приготвено, само учениците ще 
го видят.

(Съборно слово 1922-1924 г., „Работа за новия жи-
вот“, 22.08.1922, Търново) 

Всички тия неща ще дойдат за тия, които 
следват Специалния клас в продължение на 20 
години – толкова ми трябват.

(Съборно слово 1922-1924 г., „Изпитвайте писания-
та“ , 22.08.1922, Търново)
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Учителя изговаря тези думи на събора в Тър-
ново през 1922 година, когато официално обявява, 
че се отваря Школата, като ясно подчертава ус-
ловието, че преди да влезе в Школата, кандидат-
ученикът трябва да намери своята равнодейства-
ща сила. След това, като започва учебната година, 
още във втората лекция на общия клас той про-
дължава: „Тази вечер ще имаме едно упражнение 
– Сила жива, изворна, течуща. То ще бъде пър-
вото окултно упражнение по музика. [...] Ако мо-
жем да го усвоим – добре, ако не – за друг път ще 
го отложим. [...] Думите Зун-Мезун* в окулт ната 
музика регулират. Те са равнодействащи сили, 
сили, които регулират всичко. Зун-Мезун – те са 
мярка”. (ООК ІІ, л. „Практическо приложение на музи-
ката“, 12.10.1922 г.) Тук той за първи път дава уп-
ражнение, метод за намиране на равнодействаща-
та сила, и то с музика. Защо с музика? „Често до 
мен идват вашите изкушения и си казвам: защо 

*В цитираната беседа, както и в следващите две от втора го-
дина на общия клас, които ще цитираме, стои написано зум-мезум. 
Същото упражнение обаче стои в песнарката на Мария Тодорова 
с буквата н накрая и на двете думи. Предполага се, че за тази пес-
нарка е използвана оригиналната нотация на упражнението от му-
зикант, докато е свирено от Учителя. При това положение ние се 
доверяваме повече на него, отколкото на стенографа. Така стои и 
в песнарката на Кирил Икономов, тъй както и в двете основни оп-
исания на ПанЕвРитмията – Паневритмия от Милка Перилкиева, 
1938 г., и в Паневритмия на сестрите. На базата на горепосочени-
те източници и ние взимаме този правопис и пишем Зун-Мезун.
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ще ида на тези да им проповядвам окултна музи-
ка, да си хабя времето, да се разправям с тях, ко-
гато мога с други неща да се занимавам? Някой 
път ми минават тия мисли: не е ли по-добре да 
отложа това за едно далечно бъдеще? Но ако аз 
употребявам окултната музика, то е просто като 
едно средство. Аз я употребявам заради Истина-
та, за да може да дойде онази велика Истина, ко-
ято искам да вселя във вашия ум. Само окултната 
музика може да ви дойде на помощ. Ако някой 
може да ви направи ученици, само тя ще може. 
Друг способ няма, защото Духът работи чрез му-
зиката.“ (ООК II, л. „Никаква лъжа“, 5.11.1922, София) 
А в третата лекция, след като изпява и изсвирва 
упражнението Сила жива, изворна, течуща със 
Зун-Мезун, казва още: „Дълго време трябва да пе-
ете и да свирите, понеже се намираме в един свят, 
където има ужасни бури, та да можем да укротим 
това бурно море. Тия окултни упражнения са за 
някое поле само. После, има особен начин за ходе-
не, с особени движения. Ще тръгнем и ще пеем на 
отворено място, на широко място. Тогава ще има 
ефект. Но никой да не ни вижда, да няма светски 
хора; там чуждо око да няма! Да ни виждат само 
дърветата, птичките и изворите, да сме свободни 
в действията си. Та такива музикални излети ще 
правим ние. При особено време ще ви водя. Тряб-
ва ни равно място, равнина, но и на високо място 
и там ще направим туй упражнение! Ще си носим 
цигулки, китари, ще пеем, ще свирим, ще ходим 
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ритмично и ще видите какви ще бъдат ефекти-
те.“ (ООК ІІ, л. „Влияние на музиката, пеенето и дви-
женията“, 15.10.1922 г.) От тези цитати за нас става 
ясно, че Учителя съвсем съзнателно на 12.10.1922 
г. започва да дава ПанЕвРитмията, започвайки с 
музиката точно на онова упражнение, което урав-
новесява, регулира силите в нас – първото, което 
трябва да научим, за да влезем в Школата, и ко-
ето, по наше мнение, все още не сме усвоили и 
затова то предизвиква най-големите разисквания 
и противоречия в нашето общество. Ние вярва-
ме, че точно ПанЕвРитмията е моделът, за който 
Учителя говори в Търново и който модел му от-
нема точно 20 години, за да го даде – през 1942 г. 
Слънчеви лъчи са завършени, с което цикълът е 
вече пълен. Но защо Учителя нарича ПанЕвРит-
мията модел? Модел на какво? Десет години пре-
ди това той дава Завета на Цветните Лъчи на 
Светлината, която книжка той нарича „схема“: 
„Тъкмо тия работи са, които Христос иска да уре-
гулира, и тази именно схема ще ви направи сво-
бодни!“. (Съборно слово 1903-1915 г. „Веригата на Бо-
жествената Любов“, беседа от 15.08.1912 г., Търново) 
За нас тук думите модел и схема са синоними. От 
словото на Учителя знаем за троичната структу-
ра на Битието. Знаем, че има Божествен свят, Ду-
ховен свят и физически свят; знаем, че живота в 
тези полета се обуславя от принципи, закони и 
факти; знаем, че всичко има смисъл, съдържание 
и форма; знаем, че имаме глава, дробове и стомах 
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и т.н. Цялото Битие е едно проявление на Трои-
цата, вследствие на което я откриваме отпечата-
на навсякъде и във всичко. Принципите на тази 
троичност, принципите, на които е изграден Жи-
вотът като цяло и в частност, тези принципи изу-
чаваме ние, кандидат-учениците на Бялото Брат-
ство, от словото на Учителя; законите изучаваме, 
живеейки самия живот, опитвайки го и отно-
во допълвайки опита си със знанието от слово-
то. Как обаче да разберем структурата на Битието 
като факт? Това е достъпно само за най- големи-
те учители, чието съзнание е толкова разширено 
и духът им е толкова съединен с Бога, че могат 
да видят в представата си Битието като на модел. 
Те поверяват това на своите ученици под форма-
та на известни движения или символи, скици, 
модели, рисунки или схеми, които точно да от-
разяват тази структура и да помагат на учащите 
се в нейното схващане, чрез което да усилят въ-
трешната си връзка с напредналите същества в 
мирозданието и с неговия Творец. Характерното 
за тези модели е, че учителите не ги обясняват, а 
оставят ученика да ги схване сам чрез изучаване-
то на словото и опитността на собствения си жи-
вот. Един такъв модел, по наше мнение най-де-
тайлно отразяващ процесите в Битието и пътя на 
човешките души, който някога е даван на хора-
та, е ПанЕвРитмията. Тя е едно интимно открове-
ние, за което вярваме, че е най-силното средство 
за пробуждане на Висшето в човека и представля-
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ва едно мощно оръдие за връзка с Господа и Бя-
лото Братство. В нейните текст, музика и движе-
ния са закодирани множество окултни истини, 
които тепърва ни предстои да откриваме, разби-
раме и схващаме. ПанЕвРитмията е като една ок-
ултна врата, през която Светлите същества свалят 
на Земята онзи ред и порядък, който е горе. От 
нас зависи отварянето на вратата; казано на окул-
тен език: трябва да се научим правилно да отваря-
ме и затваряме. Съвсем обективно е да заявим, че 
това, което е обърнало и обръща най-много хора 
към Учението, особено извън границите на Бъл-
гария, е точно този модел, тази врата за връзка с 
Братята – ПанЕвРитмията. Затова не е случайно, 
че черната ложа именно там се опитва да ни на-
пада най-силно и да внесе разцепление в нашето 
общество. И не е случайно, че това става най-ве-
че чрез централното упражнение, което Учителя 
най-напред е дал – Изгрява Слънцето. За число-
то 16 той казва: „16 значи: дяволът се катурва от 
трона – противоречията, които има, ще изчезнат. 
[...] Дяволът бяга от 16!“. (ООК XXI, л. „Разумна по-
чивка“, 29.10.1941 г., София) Това е едно много клю-
чово упражнение и, както той казва, е първото, 
което ни се дава да разрешим: „То ще бъде пър-
вото окултно упражнение по музика. [...] Ако мо-
жем да го усвоим – добре, ако не – за друг път ще 
го отложим. [...] Аз взимам тия окултни упраж-
нения по музика, макар че те са доста трудни, но 
тия окултни упражнения служат за превръщане 
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на енергиите. [...] Туй упражнение можех да го от-
ложа тази вечер, можех да кажа тъй: те не са го-
тови още; трябва да ги събера някой път, да ги 
приготвя, че тогава. Но казвам: ще направя опита 
изведнъж, без всякакво приготовление. То е най-
простото упражнение – да видим как ще го схва-
нат! Може опитът да излезе съвсем несполучлив, 
всичко може да стане. Но в окултната наука човек 
трябва да бъде смел“. (ООК II, л. „Практическо при-
ложение на музиката“, 12.10.1922 г., София) По тези 
думи на Учителя се разбира, че той не просто дава 
една песничка, която да се научим да пеем, а ста-
ва въпрос за нещо далеч по-голямо и по-важно, 
което все още не сме осъзнали. За Зун-Мезун каз-
ва пак тогава: „...те са равнодействащи сили“, а на 
събора в Търново два месеца преди това: „Окулт-
ният ученик, преди да стане ученик, преди да вле-
зе в училището, трябва да намери своята равно-
действаща сила и така може да стане ученик. Това 
да се запише!“. Т.е. усвояването на тези равнодей-
стващи сили, които регулират, е от голямо зна-
чение и ние имаме като първа задача да схванем 
какво представляват те. 

Преди да продължим с изложението, тряб-
ва да споменем няколко думи за връзката между 
троичната структура на Битието и термините рав-
нодействащи сили, уравновесява и регулира. 

„Човек трябва да разбира силите, които рабо-
тят вътре и вън от него, за да ги уравновесява и из-
ползва за градеж и творчество в живота.“ „Сили-



11

те на физическия, или обективния, свят действат 
повече от вън навътре. Затова казваме, че физиче-
ският живот се намира под влиянието на закона 
за налягането. Силите на Духовния, или субектив-
ния, свят се изявяват от вътре навън, затова казва-
ме, че духовният живот се намира под влиянието 
на закона за напрежението.“ „Злото е налягане, а 
Доброто – напрежение.“ „Значи човек се намира 
под действието на две сили: едната наляга от вън, 
а другата напряга от вътре. Ако човек се намира 
под действието само на тия две сили, той щеше да 
изпадне в голямо затруднение. При това положе-
ние той никога не би могъл да прояви своя собст-
вена инициатива. Но благодарение на друга една 
разумна сила, която действа едновременно отвън 
и отвътре, налягането и напрежението в човека се 
регулират и той проявява инициатива, т.е. съзна-
телен живот в трите свята: физически, Духовен и 
Божествен.“

„Тази фигура представлява квадрат, око-
ло който има три кръга – трите свята. Чертежът 
представлява план, проста скица на трите свята. 
[...] Трите кръга на чертежа са означени с букви-
те А1, А2, А3. Кръгът А3 представлява физическият 
свят, в който действа външното налягане; кръгът 
А2 представлява Духовният свят, в който действа 
вътрешното напрежение; кръгът А1 представля-
ва Разумният, Божественият свят, който регули-
ра налягането и напрежението и гради. Квадратът 
представлява човека, затворен в трите свята, като 
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благоприятни среди за неговото проявяване. На-
лягането подразбира условията, а напрежението 
– възможностите.“ „Божественият, или разумни-
ят, живот регулира както силите на налягането, 
така и тия на напрежението и внася равновесие 
в живота.“ „Физическият живот дава формата на 
нещата, духовният – съдържанието, а Божестве-
ният – смисъла.“ „Всички нещастия на човека, на 
дома, на обществото и на човечеството в минало-
то са произлезли от неразбирането на външните 
условия и на вътрешните възможности.“ „Тази е 
причината, поради която човек не може нито без 
физически, нито без духовен, нито без Божествен 
живот“. (OOK XIX, л. „Налягане, напрежение, разум-
ност“, 17.01.1940 г., София; преработена от Учителя и 
издадена под заглавието „Новият ден“, 1941 г.) 

O

C

D

A BAA B B3 2 1 1 2 3

A :A :A  =  B :B :B1 2 3 1 2 3
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От гореизложените цитати можем да заклю-
чим, че добре познатите ни поляризации в жи-
вота – Дух и материя, Духовен свят и физически 
свят, Добро и зло, възможности и условия, на-
прежение и налягане, бяло и черно, ден и нощ, 
мъж и жена, електричество и магнетизъм, дяс-
но и ляво, дробове и стомах, съдържание и фор-
ма и т.н. – са една необходимост за проявата на 
живота, но те имат нужда от една трета сила, 
сила от Божествения свят (принцип, Разумност, 
среда, глава или смисъл), която да регулира тех-
ния живот и да поддържа равновесието в техни-
те прояви. Това е, което следва да разбираме под 
равнодействаща сила – тя е разумната сила от 
Божествения свят, която регулира двата полюса, 
между които се изявява Животът. По отношение 
на стомаха и дробовете равнодействащата сила 
е главата; по отношение на фактите и законите 
равнодействащата сила е принципът; по отноше-
ние на формата и съдържанието равнодействаща-
та сила е смисълът; по отношение на физическия 
и Духовния свят равнодействащата сила е Бо-
жественият и т.н. И пак ще повторим: „Окултни-
ят ученик, преди да стане ученик, преди да влезе 
в училището, трябва да намери своята равнодей-
стваща сила и така може да стане ученик. Това да 
се запише!“. (Съборно слово 1922-1924 г., „Исти-
ната“, 21.08.1922, Търново) Тъй както и: „Всич-
ки нещастия на човека, на дома, на обществото и 
на човечеството в миналото са произлезли от не-
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разбирането на външните условия и на вътреш-
ните възможности“. (OOK XIX, л. „Налягане, напре-
жение, разумност“, 17.01.1940 г., София; преработена 
от Учителя и издадена под заглавието „Новият ден“, 
1941 г.) Т.е. произлезли са от липсата на равно-
действащата сила, която да ги регулира. 

Ученик е само онзи, който може да уравно-
весява противоположностите и да регулира двете 
начала в себе си. И това е първата задача в нашето 
общество, дадена ни от Учителя. Ние все още не 
сме намерили своята равнодействаща сила. Всич-
ки все още се движим по оста на противоречие-
то, по оста правилно – грешно, добро – зло и това 
наше разбиране се проектира и навън, вследствие 
на което се наблюдава разделянето на два отбо-
ра, независимо в какво отношение. Едни искат да 
спасяват ПанЕвРитмията, други – Словото, трети 
– Братството и т.н., а другите се отбраняват от тях 
като от смъртни врагове, като от служители на 
отсрещния лагер или пък просто се опитват да ги 
игнорират, сякаш не съществуват. Това е заблуж-
дение. Всички сме едно и всички сме в търсене 
на Истината, но просто все още не сме съумели 
да разберем противоречието като условие за ней-
ното разбиране, или, казано с терминологията на 
Учителя, не сме намерили своята равнодейства-
ща сила. Именно това е първото окултно упраж-
нение, което той ни е оставил да усвоим и вече 90 
години не успяваме. 

Това не е за упрек, но просто констатация. Та-
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кава констатация е необходима, защото щом се 
разбере причината за проблема, от там нататък 
става по-лесно. Това е и поводът за явяването на 
тази книжка и ние вярваме, че на 100–годишни-
ната от даването на Сила жива, изворна, течу-
ща противоречията по отношение на него отдав-
на ще са разрешени. Това е окултно упражнение, 
чрез него влизат в действие окултни сили и ние 
сме убедени, че ако Братството дойде до пълно 
единомислие по отношение това как да се играе 
Зун-Мезун, ние ще сме схванали принципа, кой-
то автоматично ще ни освободи и от всички ос-
танали противоречия, които се опитват да спъ-
ват духовната работа в нашето общество. А и това 
именно значи да намерим своята равнодейства-
ща сила: да излезем от областта на противопоста-
вянията, на противоречията. 

Тогава следва въпросът: Какъв е правилният 
начин за игра на дял Зун-Мезун от упражнението 
Изгрява Слънцето? Същия въпрос можем да си 
зададем, разбира се, за цялата ПанЕвРитмия. Кой 
е критерият, по който да определим правилност-
та на изпълнението за дадено упражнение? Или 
какво да се разбира под правилно? Както вече 
споменахме, троичната структура се проектира в 
целия живот, тъй както и във всички процеси и 
явления в него. Така името ПанЕвРитмия се със-
тои от три думи. Цикълът с упражнения има три 
дяла; състои се от три пласта: движения, музика 
и слово. Има форма, съдържание и смисъл, които 
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се проектират върху всеки един от нейните ком-
поненти. Така движенията имат форма, съдържа-
ние и смисъл; музиката има форма, съдържание 
и смисъл; словото има форма, съдържание и сми-
съл и т.н. Същото се прилага и по отношение на 
източника за нейното изучаване – той също има 
форма, съдържание и смисъл. Формата, като из-
точник за изучаване на ПанЕвРитмията, предста-
влява всички физически неодушевени носители 
на информация, свързани пряко с ПанЕвРитмията 
– описания на движенията, снимки, филми, ноти, 
документирани спомени на братя и сестри и др. В 
съвременните духовни школи на Запад критерият 
на формата играе решаващо значение. Съдържа-
нието, като източник за изучаване на ПанЕвРит-
мията, представлява всички одушевени носители, 
които чрез петте си сетива са възприели известни 
знания за ПанЕвРитмията и чрез тях ги предават. 
В това число, разбира се, влизат само хора, които 
са били при Учителя, както и последващото ги 
поколение, което е възприело пряко от предход-
ните. За трето поколение е още рано да се гово-
ри – то се формира в момента. Това е така наре-
чената жива традиция, която се предава лично 
от човек на човек и в миналите окултни школи е 
играела водещата роля. Смисълът, като източник 
за изучаване на Пан ЕвРитмията, това е знанието, 
което Учителя ни е оставил в лекциите и бесе-
дите. Този критерий досега не е бил водещ и те-
първа предстои да изгрее за човешкото съзнание 
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като една равнодействаща сила по отношение на 
формата и съдържанието с цел избягване на евен-
туални противоречия. 

На това място молим читателя да се спре за 
миг, за кратко да забрави убедеността в личното 
си верую по отношение правилността на упраж-
ненията на ПанЕвРитмията, да се вгледа искрено 
в своето минало и да погледне на каква основа, на 
кой източник е стъпил, за да изгради това верую. 
Ако сте искрен, ще откриете, че това е едно от 
следните неща: изказване на някой стар брат или 
сестра, казващи, че така е било още от времето на 
Учителя; начинът, по който са играели повечето 
хора, когато вие сте навлизали и тъкмо сте се за-
познавали с упражненията; това, което ви е пре-
подал първият ви учител по Пан Ев Ритмия; някое 
от съществуващите описания, архивни снимки 
или филми; това, което изповядва групата, към 
която се усещате принадлежащ. Цялото Братство 
все още гради своите виждания за правилността 
на ПанЕвРитмията на база форма и съдържание. 
Тук трябва своевременно да подчертаем, преди да 
са възникнали недоразумения: формата и съдър-
жанието, Доброто и Злото, мъжкият и женският 
принцип са едно необходимо условие за проява 
на Живота. 

Всички гореизложени неща представляват 
една основа, на която само е възможно да се раз-
виваме и да говорим за смисъл. Какво бихме зна-
ели, ако старите братя и сестри не бяха пренесли 
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традицията? Какво бихме знаели, ако нямаше оп-
исания? Как би се развивало житното зърно, ако 
нямаше почва и влага – от тях започва негово-
то развитие, а светлината идва отпосле. Така и 
ние, които изучаваме ПанЕвРитмията, започваме 
с формата и съдържанието. След като ги изучим 
обаче, ако не продължим напред, ще навлезем в 
една опасна област на противоречия. Тъй както 
житното зърно, след като влагата го размекне и 
то поеме сокове от почвата, трябва да се покаже 
над земната повърхност, за да може и светлината 
да започне да упражнява прякото си влияние вър-
ху него, а не само чрез топлината, иначе неговото 
развитие може да се осакати. 

Дошло е времето да се подадем над земната 
повърхност; дошло е времето да се обърнем към 
равнодействащата сила – смисълът, извлечен от 
лекциите и беседите на Учителя. „Сега в пане-
вритмичните фигури има само контури на дви-
жения, но после ще се дадат съдържанието, сми-
сълът и подробностите“. („Акордиране на човешката 
душа“, т.2, стр.64) „Човек носи в себе си известно 
знание, но то не е достатъчно. Той трябва да бъде 
готов да възприема и новото знание, което всеки 
момент иде; трябва да върви паралелно с ново-
то, защото всичко в света е подложено на постоя-
нен и непрекъснат прогрес.“ „Материалният свят 
дължи своето проявление на налягането, което 
съществува в природата; Духовният свят дължи 
своето проявление на вътрешното напрежение; 
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Божественият свят пък дължи проявлението си 
на Разумността, която регулира и двете сили – на-
лягането и напрежението. [...] Разумността, права-
та мисъл, като сила, се отнася към Божествения 
свят. Който разполага с нея, той изключва проти-
воречията от живота си. Чрез нея той се справя с 
тях и изгражда своя хармоничен живот. Докато 
се гневи, обезверява и безпокои, човек се намира 
между два свята, между налягането и напрежени-
ето, вследствие на което ще бъде от една страна 
роб на външните условия, а от друга – роб на въ-
трешните възможности. Ако при използване на 
условията и възможностите отсъства разумност-
та, човек е изложен на големи страдания. Следо-
вателно всяко условие и всяка възможност, които 
човек прилага в живота си, трябва да се придру-
жават с разумност. С други думи казано: всяка 
мисъл, всяко чувство и всяка постъпка, на кои-
то човек дава ход, трябва да бъдат разумни. [...] 
Добрите условия и възможности без разумността 
са суров материал, от който нищо не може да се 
направи. Дойде ли разумността, или Божествена-
та сила, между тях, тя ще съгради нещо ценно от 
този материал.“ (OOK XIX, л. „Налягане, напрежение, 
разумност“, 17.01.1940 г., София; преработена от Учи-
теля и издадена под заглавието „Новият ден“, 1941 г.) 

Настоящата книжка има за цел да послужи 
като средство за разбиране на движението Зун-
Мезун като равнодействащи сили, както го на-
рича Учителя, и това разбиране да послужи като 
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основа за разрешаване на вече съществуващи и в 
бъдеще очакващи ни противоречия по ПанЕвРит-
мията и други въпроси. При разглеждане на този 
въпрос няма да се спираме подробно върху източ-
ниците на формата и съдържанието, защото вяр-
ваме, че там всички сме експерти, но само ще ги 
споменем мимоходом. Нашият акцент ще бъде 
върху смисъла.

Засега най-старото открито описание на дви-
жението датира от 1933 г.; то е със заглавие Но-
вите гимнастически музикални упражнения, 
няма известен автор и е неиздавано. Там движе-
нието е описано така: „1. Десният крак напред, ръ-
цете на гърдите в първоначалното положение. 2. 
Левия крак напред и ръцете напред и т.н.“ Следва-
щото описание е Паневритмия на Милка Пери-
клиева от 1938 г., която се е консултирала с Боян 
Боев. Там стои: „5. Десният крак напред. Едновре-
менно ръцете напред, успоредни една на друга, 
с длани нагоре. 6. Левият крак напред. Едновре-
менно прибиране на ръцете пред гърдите“. След-
ващото налично описание е от Ярмила Ментцло-
ва, Мария Тодорова и Елена Андреева, които са 
се консултирали и с Катя Грива. Това описание е 
правено в периода 1945 – 1952 г. Точните дати на 
започване и свършване на описанието не са из-
вестни. Известно е под името Паневритмия на 
сестрите. Там стои: „4-то време на 34 такт – стъп-
ка напред с десния крак, едновременно ръцете се 
поставят на гърдите [...] 35 такт – 1-во вр. – стъпка с 
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левия крак напред, едновременно ръцете се изна-
сят напред, длани нагоре, като че дава (предлага) 
нещо“. Описание на Ярмила Ментцлова на френ-
ски език, която се е консултирала с Крум Въжа-
ров, от 1983 г. гласи: „34-ти такт, 4-то време – стъпка 
с десния крак напред, ръцете леко свити в лакти-
те се изнасят плавно напред, с длани нагоре. 35-
ти такт, 1-во време – стъпка с левия крак напред, 
ръцете се връщат в изходно положение, с длани 
върху гърдите“. Описание на Крум Въжаров и Ма-
рия Митовска от 1993 г. гласи: „ 34-ти такт: стъпка 
напред с десния крак и едновременно с това ръ-
цете с длани нагоре се изнасят право напред. [...] 
35-ти такт, 1-во време: стъпка напред с левия крак, 
ръцете се връщат на гърдите“. Следващото описа-
ние, което ще погледнем, е от Муриел Урех, учила 
ПанЕвРитмия при Михаил Иванов и сестра Стела 
във Франция, от 1993 г. Михаил Иванов е бил на 
Изгрева с Учителя, когато той е давал различни-
те упражнения от ПанЕвРитмията, и засега чрез 
неговото дело най-много хора по света достигат 
до нея. Затова, макар и да се ползва с не много 
добро име в нашето Общество, смятаме, че този 
източник също заслужава внимание. Там четем 
следното: „1) Дясна крачка. Дланите се полагат на 
гърдите. [...] 2) Лява крачка. Дланите отскачат в 
дъга напред до водоравно...“. Снимка на Ярмила 
Ментцлова, с написано от нея на гърба името на 
упражнението, тъй както и точното място в музи-
ката, направена от Васил Искренов през 1950 г. На 



22

снимката тя стои с десен крак изнесен напред и 
ръцете на гърдите. 

Списъкът на документите е безкрайно дълъг. 
Изброяваме само тези, като най-известни и из-
ползвани от най-голям брой хора. Тъй или иначе 
всички документи представят един от двата го-
реописани варианта, т.е. те се намират в противо-
речие. При живата традиция откриваме същи-
те две мнения. Няма да се спираме да изброяваме 
имената на тези хора, тъй както и броя на мне-
нията за единия и другия вариант, за да не стане 
разсейване на мисълта, поради личната ангажи-
раност на читателя, коeто да попречи на правата 
мисъл да разгледа с нас третия, най-важен аспект, 
аспекта на смисъла. 

Първото нещо, по което вярваме лесно ще по-
стигнем единомислие, е, че в тези два аспекта на 
формата и съдържанието има противоречие. До-
като поставяме един от техните източници като 
мерило за това кое е правилно, ние никога няма 
да излезем от областта на противоречията. Защо? 
Защото то не е наше разбиране, опитано и прежи-
вяно, а нещо, за което някой друг свидетелства, 
че е така. По този повод Учителя казва: „Идеите 
са нещо, което ние трябва да придобием в света. 
И тия идеи се дават само чрез противоречията. 
[...] Всичката философия на нещата седи в това – в 
противоречията. За да започне едно същество да 
мисли, то трябва да се натъкне на едно противо-
речие. [...] Законът на еволюцията изисква проти-
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воречията като една необходимост. Това е закон 
само за човешкото царство. [...] Само свободните 
хора мислят, а хора, които не са свободни, пов-
тарят нещата. [...] Съвременните хора преповта-
рят, декламират. [...] Казвам: тия българи декла-
мират отлично; и германци, англичани, французи 
и американци – всички декламират и отлично де-
кламират, но не мислят още. Теософите опреде-
лят, че човек е манас – същество, което мисли. 
[...] Ние трябва да разсъждаваме право: мислим ли 
ние, или не? [...] И сега съвременните хора, кои-
то декламират, казват: „Тия работи са много дъл-
боки. Ако започнем да мислим, ще ни изхврък-
не чивията, и, следователно, защото чивията ще 
изхвръкне, не трябва да мислим. И всеки който 
се осмели да каже нещо, той е еретик“. [...] Вся-
ко нещо, което прави човека смел и решителен 
да мисли и разсъждава, го доближава до Истина-
та. […] Следователно всички тия противоречия 
са произлезли от декламиране. Ние не мислим, 
ние преповтаряме, ние винаги декламираме и де-
кламираме, докато се изгуби тая декламация. Но 
настанало е вече време и за мисъл, за сериозна 
мисъл. Декламацията вече се е изтъркала и ста-
нала безсмислена. Иде изпитна комисия – декла-
мации не искат!“. (Сила и живот, IV серия, беседа „В 
Египет“, 13.11.1921, София). 

Следователно, когато някой каже, че тряб-
ва да се играе по определен начин само защото в 
еди- кое си описание пише така или защото ня-
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кой му е казал, че така е правилно, без да може 
смислово да се обоснове, ние казваме, че той де-
кламира. Източниците на формата и съдържани-
ето представляват едно огромно богатство, без 
което никога не бихме имали основа да говорим 
за смисъл, но само с тях няма да можем да дос-
тигнем до Истината и да излезем от областта на 
противоречията. Противоречието е една творче-
ска енергия, дадена ни от Невидимия свят за на-
учаване на известна истина, и ние сме длъжни да 
я употребим. Не бива да се опитваме да я заклю-
чим. Тази група от хора, които, да кажем, са на 
правата страна, трябва да знае, че щом съществу-
ва противоречие, значи там има още нещо важно, 
което чака да бъде разбрано и вследствие на това 
Невидимият свят обръща група от хора на про-
тивоположното мнение, за да продължи търсене-
то, иначе не би имало развитие. Че това е факт се 
доказва и от явяването на настоящата книжка на 
бял свят. Тогава тези два отбора не бива да гледат 
на своите събратя като на противници или целе-
насочени злодейци. Не! Единомислие значи еди-
номислие. Когато погледнем към Слънцето, всич-
ки сме единомислени, че това е Слънцето. Такова 
слънце, такава истина може да ни даде само сми-
сълът, който е равнодействащата сила по отноше-
ние на формата и съдържанието. Но за да може 
това слънце да бъде видяно и признато от всич-
ки, преди това хората трябва да повдигнат очи 
към него, т.е., така да го кажем, малко да се пора-
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зочароват от досегашните източници, да преста-
нат да подхранват негативни мисли и чувства към 
хората, които не се прекланят пред избрания от 
тях източник, и да схванат с душите си, че разре-
шението е смисълът, предлаган от Словото. Сега 
ще си позволим на база Словото да се опитаме да 
хвърлим малко повече светлина върху смисъла на 
даденото упражнение. 

„Като ученици на окултната Школа вие тряб-
ва да правите ред упражнения, да дойдете до по-
ложение да разбирате думите по съдържание и 
смисъл. [...] Всяка дума представлява картина, об-
раз на нещо живо, било от физическия, било от 
Духовния свят. Спомнете си кое беше първото ок-
ултно музикално упражнение, което ви се даде в 
Школата; първото музикално упражнение беше 
от физическия свят – Сила жива, изворна, те-
чуща. То представлява жива картина на водата, 
която тече, която се движи. Второто музикално 
упражнение беше Изгрява Слънцето. Когато из-
говорите думите изгрява Слънцето, вие започва-
те да мислите, имате пред себе си жива картина 
на изгряващото Слънце. Вие си представяте как 
Слънцето изгрява, как праща светлината си в ця-
лата Природа и какво върши тази светлина. „Из-
грява Слънцето, праща светлина, носи радост за 
живота тя.“ На какво се дължи тази радост? Ра-
достта се дължи на това, че всички растения из-
никват, растат и се развиват. Това е друга карти-
на, но вече от Астралния свят, в който енергиите 
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са по-възвишени, по-фини от тия на физическия 
свят. […] Когато изучавате някой език, добре е да 
класифицирате думите така, че всяка от тях да се 
постави в съответния за нея свят – физически, 
Астрален или Умствен. Така разпределени всяка 
на своето място, думите ще бъдат ясни, разбра-
ни по смисъл и съдържание.“ (МОК II, л. „Хармо-
низиране на енергиите“, 8.11.1922 г., София) „Питам 
ви: ако някой каже жива сила и сила жива, едно 
и също нещо ли значи? В окултната наука сила 
жива значи сила, която излиза от животните, а 
жива сила – сила, която излиза от хората. Едната 
сила трябва да мине през животните. Едната из-
лиза от материалното, а другата – от Живота, от 
него излиза сила, която е разумна. Туй е окулт-
ното значение на сила жива и жива сила.“ (ООК 
II, л. „Влияние на музиката, пеенето и движенията“, 
15.10.1922 г., София) „Думите Зун-Мезун в окултна-
та музика регулират. Те са равнодействащи сили, 
сили, които регулират всичко. Зун-мезун – те са 
мярка!“ (ООК II, л. „Практическо приложение на музи-
ката в живота“, 12.10.1922 г., София) „Ние не пеем 
на това външно Слънце. А когато туй наше Слън-
це изгрее, то ни изпраща своята светлина, която 
носи радост в живота ни. Тогава ще дойде сила 
жива, изворна, течуща. Това са все символи! [...] 
Какво носи светлината? Тази светлина носи сила 
жива, изворна, течуща. [...] В думите Зун-Мезун 
се съдържа скритият смисъл. В тях е вътрешни-
ят смисъл на нещата!“ (ООК II, л. „Окулт на музика“, 
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22.10.1922, София) „Преди да изгрее Слънцето в чо-
вешкото съзнание, човек живее между налягане-
то и напрежението и не може да ги уравновеси и 
хармонизира. Изгрее ли Слънцето в неговото съз-
нание, т.е. Разумното в света, той лесно се справя 
с налягането и напрежението. Щом се справи с 
противодействащите сили в себе си, човек проя-
вява вече своите творчески сили и се предава на 
съзнателна, разумна работа. За да постигне това, 
човек трябва да учи, да придобие Божественото 
знание.” (OOK XIX, л. „Налягане, напрежение, разум-
ност“, 17.01.1940 г., София; преработена от Учителя и 
издадена под заглавието „Новият ден“, 1941 г.) 

В картината на изгряващото Слънце ние на-
мираме символа на пробуждане на нашата висша 
природа, на събуждане на духовното в нас, първи 
контакт с Божествената душа в нас, първи кон-
такт на човешкото самосъзнание с Божественото 
или казано в най-висш смисъл, това е изгряване-
то на човешкия дух. Във втория дял на упражне-
нието Сила жива, изворна, течуща имаме една 
картина на животинското, на плътското в нас, в 
което бушуват природните енергии, които вслед-
ствие на пробуждането на висшето се раздвиж-
ват и поемат във възходяща посока – от животин-
ското към човешкото. За този дял недвусмислено 
Учителя посочва, че отговаря на животинското и 
на физическия свят. Тук е първото място, къде-
то има противоречия: дали движенията на Сила 
жива да се правят 12 (6+6) или 13 (6+7) пъти? Или 
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кабалистично представени, това са числата 3 (1+2) 
и 4 (1+3). Кои от тези числа отговарят повече на 
животните и физическия свят? „12 – резултат 
на човешкия свят; израз на разумността.“ „13 – 
число, в което хармонията е нарушена, нарушено 
е равновесието.“ „3 е закон на равновесие; 3 е за-
вършен процес.“ „4 – човекът в животинско със-
тояние; 4 работи в материалния свят.“ (Цитати от 
Учителя за числата, събрани от Христо Дочев в него-
вата книжка „Път към съвършенство“, Издаделство 
„Кралица Маб“, 1996 г., София) Т.е. вторият дял на 
упражнението представлява нашата нисша приро-
да, в която равновесието е нарушено. Тъй като де-
лът се повтаря два пъти, имаме числото 26, за кое-
то Учителя казва: „[Числото] 26 – 2 плюс 6 е равно 
на 8; това е светът,  в който ние живеем.“ (Съборно 
слово 1903-15 г., „Веригата на Божествената Любов“, 
16.08.1910 г., Търново). И факт е: сегашното чове-
чество живее в един свят, където животинското 
начало в човека е все още доста силно изразено. 
Тези две начала у нас, човешкото и животинско-
то, Духът и плътта, се намират в противоречие. 
Това противоречие е едно условие за явяването 
на човешкия живот. Човекът пък, от своя страна, 
като олицетворение на Божествената Разумност, 
има за задача да научи изкуството да уравновеся-
ва проявите на тези две начала в себе си. В култу-
рата на Древна Индия се е смятало, че всичката 
плът, тъй както и целият свят, съставен от плът-
на материя, представлява нещо илюзорно, несъ-
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ществено, което трябва да отбягваме, защото то 
може само да спъне нашето развитие. Материали-
зацията на това виждане може и до ден днешен 
да се види при техните факири, които си подлагат 
телата на всевъзможни неестествени изтезания, 
за да докажат на себе си, че Духът у тях е по-си-
лен от плътта. По този повод Учителя казва: „Ние 
имаме всички неща във физическото си тяло и не 
бива да искаме да се освободим от физическото 
си тяло [...] Физическото тяло е свързано с всич-
ката материя и то е ключът. Чрез него ние сме в 
съприкосновение с физическия свят. Чрез тялото 
ние влизаме във видимата природа, за да се полз-
ваме от нея. Никой не бива да се сважда със свое-
то тяло, па каквото и да е то.“ (Съборно слово 1903-
15 г., „Веригата на Божествената Любов“, беседа от 
15.08.1912, Търново). 

В една по-следваща култура, египетската, 
виждането за материалния свят се изменя. Тя раз-
глежда физическия свят и физическите тела като 
един отпечатък на Духа. За нея външните форми 
са представлявали отражение на духовни истини 
и тя е гледала на тях като на един свещен език, 
чрез който напредналите същества ни учат. При 
нея плътта за първи път бива разглеждана като 
важен фактор за човешкото развитие. 

Съвременното човечество олицетворява дру-
гата крайност. Днес всичко духовно, всички по-
требности на човешката душа се жертват или под-
чиняват на нуждите на плътта. Като цяло можем 
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да заключим, че животът на съвременният човек 
се намира в едно противоречие, произтичащо от 
влиянията на физическия и Духовния свят, или 
от влиянията на външните условия и вътрешните 
възможности, които не се е научил да уравновеся-
ва. „Всички нещастия на човека, на дома, на обще-
ството и на човечеството в миналото са произлез-
ли от неразбирането на външните условия и на 
вътрешните възможности. Всички бъдещи блага 
и добрини в живота ще произлязат от разбиране 
на външните условия и на вътрешните възмож-
ности [...] Когато външното налягане и вътреш-
ното напрежение в човека се уравновесяват, той 
се усеща здрав, разположен и силен.“ (OOK XIX, л. 
„Налягане, напрежение, разумност“, 17.01.1940 г., Со-
фия; преработена от Учителя и издадена под заглавие-
то „Новият ден“, 1941 г.) 

Духът и плътта у нас са като мъж и жена, кои-
то още не могат да се спогодят, още не са се нау-
чили да живеят в разбирателство и хармония. Ви-
ната не е у тях – те вършат своята работа отлично, 
но ние сме тези, които трябва да уредят техни-
те взаимоотношения. Това е като един разговор 
между мъжа и жената, в който нашата роля е спо-
ред ситуацията да даваме думата на единия или 
на другия: ако е материален въпрос, да го разре-
шим според законите на материалния свят; ако е 
духовен въпрос, да го разрешим според законите 
на духовния свят. Същото е и когато двама чове-
ка провеждат един разумен разговор: когато еди-



31

ният говори, другият го изслушва и обратно. Това 
ще рече, че когато единият е активен, или даващ, 
то другият непременно трябва да е пасивен, или 
възприемащ и обратно. Само при това положение 
може да стане правилният, разумен обмен между 
тях. В човешкото тяло краката са представители 
на физическия свят, а ръцете спадат към тази част 
от тялото, която отговаря на Духовния свят. Зун-
Мезун са силите, които регулират обмена между 
тези два свята, обмена между Изгрява Слънцето 
и Сила жива, изворна, течуща, т.е. между Духа 
и плътта в човека. Те са Разумното, което е рав-
нодействащата сила по отношение на тях. Чрез 
тези движения ние имаме възможността да нау-
чим изкуството за смяна на полето на активност-
та: когато сме активни в света чрез плътта, без 
значение дали ядем, трудим се или каквото и да е 
било, да не губим съзнание, но духът ни да участ-
ва и винаги да възприема една опитност, която 
да го обогати; когато сме духовно активни, тогава 
плътта да не смущава духа, но да бъде възприема-
телна и да се учи от него, защото това е потребно 
за нейното облагородяване и развитие. 

Как гореописаният смисъл ще бъде конкрет-
но пренесен върху движението на упражнението 
вярваме, че всеки един ще може сам да пренесе. 
Ние не искаме да назоваваме конкретните думи, 
защото те няма да бъдат продукт на съзнанието 
на читателя, а нещо, което се дава отвън, а това 
не е метод на Бялото Братство. Ние сами вижда-
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ме, че в беседите си Учителя никога не дава за-
вършен продукт, а само материал за работа. А ис-
тинското разбиране за нещата трябва да дойде 
отвътре, вследствие на вътрешната работата, коя-
то всеки един от нас е извършил. Смисълът също 
е нещо, в което могат да бъдат наблюдавани три 
пласта – смисъл с акцент върху движението, сми-
съл с акцент върху музиката и смисъл с акцент 
върху идеята. Последният представлява смисъла 
в най-чистия му вид и уравновесява първите два. 
В досегашното изложение коментирахме идей-
ния смисъл, който е най-важният и обхваща пре-
дходните два в себе си, за които също е редно да 
кажем няколко думи, за да се премахнат макси-
мален брой въпросителни. 

В Битието действа винаги първо мъжкият 
творчески принцип, даващ началния импулс на 
Живота, който след това бива изявен и съграден 
от женския принцип, и затова всички упражне-
ния от ПанЕвРитмията започват с десен крак. 
Това обаче не бива да се приписва и на нови дви-
жения, които се явяват след започването на му-
зиката в течение на упражнението, защото там 
вече не е начало. Същото важи и за правилото, че 
всички отварящи движения трябва да се правят 
на десен крак, което също си има своите изклю-
чения. Едно движение, което потвърждава тези 
становища, е второто движение от Тъкане, при 
което става редуване на двамата партньори, кога-
то са откъм центъра, да започват ново движение 
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в течение на упражнението с отваряне на ръцете, 
стъпвайки с левия крак. Вярваме, че това е място, 
което доказва, че гореописаните правила имат 
изключения. Само принципите са абсолютно ва-
лидни, а при законите и фактите има изключе-
ния. А в седемте принципа на ПанЕвРитмията 
такива неща няма описани. Тук даже бихме же-
лали да цитираме първия от тях, за който смята-
ме, че е във връзка с коментираната тема: „Прин-
цип на Разумността: Всичко е Ум и Разум. Всичко 
в света е разумно.“ („Паневритмия – песни на хармо-
ничните движения“, 1941 г., София) Така и в Първи-
ят ден на Пролетта, състоящ се от 10 движения 
без прекъсване в музиката, тъй както и в третото 
движение от Изгрява Слънцето, няма противо-
речие за изключенията от общото правило, ко-
гато за тях има разумно обяснение, изхождащо 
от техния смисъл, както вече видяхме за Зун-
Мезун. Упражненията започват с десен крак, но 
в процеса на тяхното развитие, тъй както и в Тъ-
кане, се явяват изключения. Другото нещо, ко-
ето допълнително ни помага да си обясняваме 
тези закономерни явления, е, че в ПанЕвРитми-
ята никъде не срещаме едно и също движение на 
краката, комбинирано по същия начин с едно и 
също движение на ръцете. Това се разбира и по-
средством седмия принцип: „Принцип на един-
ството, или сродството: всички неща в Природа-
та са сродни, родствени, защото в основата им 
лежи единството. Например химичните елемен-
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ти са наглед много различни един от друг, но в 
основата им лежат електроните, кондензирани-
ят етер. Всички елементи не са нищо друго, ос-
вен различни комбинации на електроните. При 
близките неща сродството се вижда по-явно, а 
при далечните то лежи по-дълбоко.“ („Паневрит-
мия – песни на хармоничните движения“, 1941 г., Со-
фия) Тъй както химичните елементи са различ-
ни и изпълняват различни функции в природата, 
но се състоят все от електрони, които са комби-
нирани по друг начин, така и упражненията на 
ПанЕвРитмията се състоят принципно от едни и 
същи движения, които във всяко упражнение са 
комбинирани по различен начин, защото всяко 
упражнение има и различна функция. Ако не бе 
така, то неговото съществуване би било излишно, 
защото такъв елемент вече съществува. Най-ясно 
това се наблюдава при движението на планети-
те: все едни и същи планети се въртят, но няма 
нито един миг, в който те да са комбинирани по 
един и същ начин, т.е. да заемат еднаква пози-
ция с предишен момент от тяхното движение. В 
ПанЕвРитмията конкретно това се потвърждава 
още и от втория принцип: „Принцип на съответ-
ствието: между всички неща има подобие, съот-
ветствие [...] Например има съответствие меж-
ду идея, тон, форма, движение, цвят, число [...] 
От втория горен принцип следва, че има връз-
ка между тон и движение.“ („Паневритмия – песни 
на хармоничните движения“, 1941 г., София). Т.е. не 
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може на различна музика да се повтори едно и 
също движение. 

Музиката също има троична структура: мело-
дия, хармония и ритъм. Единичният тон е осно-
вата на музиката. Тъй както точката е основа на 
всички геометрични фигури и при своето движе-
ние ги изгражда, така и тонът е един принцип от 
Божествения свят, който изгражда всичката му-
зика. Когато този тон прозвучи, т.е. когато се из-
яви, в него звучи обертоновият ред, основата на 
който е мажорно тризвучие, даващо основата на 
хармонията (думата хармония имаме предвид 
само като музикален термин). Хармонията аспек-
тира тона и дава усещане за него било като радос-
тен или скърбен, напрегнат или устойчив, консо-
нантен или дисонантен. Т.е. чрез хармонията се 
проявява законът за противоположностите. Това 
усещане за тона отговаря на Духовния свят. Ко-
гато този тон започне и да се движи, това дви-
жение наричаме ритъм, който е един факт, едно 
следствие от движението на мелодията, на еди-
ничния тон. 

Движението, ритъмът отговарят на физиче-
ския свят. Тогава на принципа на аналогията мо-
жем да кажем, че мелодията е принцип, хармони-
ята е закон, а ритъмът – факт. Знаем от Учителя, 
че от един принцип изхождат много закони и от 
един закон – много факти (по темата виж напри-
мер беседата За двете риби и петте хляба от 
14.05.1938). В ПанЕвРитмията като цяло казахме, 
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че тези три полета са слово, музика и движения. 
Така определена дума може да има по-голямо съ-
държание, отколкото една мелодия може да изра-
зи, поради което от нея се пораждат много музи-
кални мотиви, тъй както и една мелодия може да 
има по-голямо съдържание, отколкото едно дви-
жение може да изрази, вследствие на което от нея 
да се родят няколко различни движения. Такива 
примери се срещат в ПанЕвРитмията, където една 
и съща дума се изпява с различна мелодия, тъй 
както и една и съща мелодия се съпровожда от 
различни движения. Обратното обаче не се сре-
ща – едно и също движение на ръцете и краката 
в комбинация да се нанесе на две различни мело-
дии. Единственото място, където човек може да 
си помисли, че този втори принцип има изклю-
чение, е движението от първите четири такта на 
Тъкане и Пентаграм. Тук е единственото място, 
където движенията на ръцете и тези на краката са 
едни и същи, тъй както и комбинирани по една-
къв начин, но реално повторение всъщност няма. 
Двойките в тези две упражнения са наредени по 
съвсем различен начин – в едното те са наредени 
в кръг, а в другото – в редица. Но въпреки това 
може да се каже, че известно повторение е нали-
це. Значи ли това, че от горепосочения принцип 
има изключения? Не. То е музикално обоснова-
но. За първите четири такта в дял Пентаграм се 
образуват само краката на Космичния човек, ко-
ито отговарят на физическия свят. Казах ме, че в 
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музиката физическият свят е ритъмът. Тези две 
упражнения се намират в еднакъв размер, а имен-
но нетипичният за ПанЕвРитмията 2/4, който се 
явява още само в упражнения На Ранина и в Сила 
жива, изворна, течуща. Освен това ритмичният 
модел на първите два такта на въпросните две уп-
ражнения е абсолютно идентичен – осмина с точ-
ка, шестнадесетина и четвъртина нота, който се 
повтаря два пъти. Осмина с точка и шестнадесе-
тина нота се явява още само на едно място – в 
Зун-Мезун, а с четвъртината накрая е уникален 
ритмичен модел в целия цикъл, който се явява 
само в гореспоменатите две упражнения и никъ-
де другаде. Това съответствие дава право, ако мо-
жем така да го наречем, по време на първата му-
зикална фраза, която трае четири такта, да има 
известно повторение, което, както споменахме, е 
непълно. 

Всичко, което изговорихме дотук, бе само за 
да спомогнем и за разбирането, защо движения-
та на упражнение Даване и дял Зун-Мезун от уп-
ражнение Изгрява Слънцето не могат да бъдат 
еднакви. Двете упражнения имат различни функ-
ции в цикъла и съвсем различен музикален ритъм 
и уеднаквяването им би било кощунство от наша 
страна вследствие на неразбиране. „Божествени-
ят свят пък дължи проявлението си на Разумност-
та, която регулира и двете сили – налягането и 
напрежението [...] Разумността, правата мисъл, 
като сила, се отнася към Божествения свят. Кой-
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то разполага с нея, той изключва противоречията 
от живота си. Чрез нея той се справя с тях и из-
гражда своя хармоничен живот [...] Ако не мисли 
право, законите на Божествения свят го изключ-
ват и лишават от право на гражданство в този 
свят.“ (OOK XIX, л. „Налягане, напрежение, разум-
ност“, 17.01.1940 г., София; преработена от Учителя 
и издадена под заглавието „Новият ден“, 1941 г.) Т.е. 
ние не можем да изиграем движението на равно-
действащите сили, движението, което регулира 
вътрешния и външния ни живот, преди да сме се 
научили да мислим право, т.е. преди да е мина-
ло четиринадесето упражнение Мисли, право ми-
сли. Вярваме, че това е достатъчно. 

В заключение искаме да кажем, че е дошло 
времето да спрем да декламираме и да започнем 
да мислим. Някога декламирането е било намяс-
то, но сега човекът вече е готов да се пробуди и 
стане мислещо същество. – „Ама в еди кое си опи-
сание пише еди какво си!“ Ти това знаеш ли го, 
че така трябва да бъде, проверил ли си го с ума и 
сърцето си, разбрал ли си смисъла му? Ако не, то 
ние казваме: пред нас стои един остатък от ми-
налото, когато човек не е можел да мисли. Това 
ще бъде мерилото в бъдеще, а преходът вече е за-
почнал. На 21.12.2012 много хора очакват края на 
света. Откъде знаят това? Декламират! Планети-
те ще си се въртят и ще правят вечно нови и нови 
комбинации, както и досега; хората на Земята ще 
продължат да живеят и да се учат както и досе-
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га. Единственото, което неизбежно ще има край, 
то е декламирането. Разбирането на смисъла на 
нещата е условие за развитието на човечеството 
като цяло и на ПанЕвРитмията в частност. Надя-
ваме се тази книжка да не послужи като основа 
за декла миране, но да подтикне творческия по-
тенциал и съзнателната мисъл на читателя, който 
искрено иска да навлезе в ПанЕвРитмията, в по-
сока разбиране на смисъла като ключ за по-дъл-
боко душевно преживяване на тази мистерия. И в 
този дух ще приключим с цитат от Учителя: 

„Не очаквайте от никой писател и автор да 
ви открие Истината. Такъв може да ви даде само 
намеци, но Истината открива само Господ. И от 
чисто Негово становище у вас трябва да се прък-
не, да се роди и развие съзнанието в неговите три 
степени: будно съзнание (което Учителя по-късно 
разделя на съзнание и самосъзнание – б.а.), под-
съзнание, което е едно съкровище на съзнание-
то, и свръхсъзнанието, което се ражда сега. Един 
ден нашите съзнание и подсъзнание ще се слеят 
със свръхсъзнанието и тогава ще станем едно; тя-
лото, сърцето, умът ще се слеят с Христа – ще се 
слеем в Бога и ще образуваме хармония в Него. 
Само по този начин ние можем да примирим не-
щата в света“.

(Съборно слово 1903-15 г., „Веригата на Божествена-
та Любов“, беседа от 16.08.1912, Търново).
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